

赴美國報告

(類別：其他)

赴美參加「兩岸關係的回顧與前瞻」  
國際研討會及訪問智庫報告

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：夏研究員道維

國家：美國華府

期間：104年7月11日至7月18日

報告日期：104年10月22日

## 報告摘要

此次赴美參訪主要係出席本(104)年 7 月 13 日在華府布魯金斯研究院舉辦之「兩岸關係的回顧與前瞻」國際研討會，在美期間亦隨我學者團拜會相關重要智庫，就兩岸關係相關議題進行討論，有助瞭解美方內部對我政府大陸政策與兩岸關係所涉相關議題之看法。

## 目次

壹、緣由及目的	3
貳、活動安排	4
一、「兩岸關係回顧與前瞻」學術研討會議	4
二、拜會美方相關重要智庫	5
三、美方各界關切重點	5
參、心得與建議	6

## 壹、緣起與目的

為掌握兩岸、國際及大陸內部情勢演變及就兩岸重要議題進行探討，本會自 99 年規劃辦理兩岸議題國內外智庫間合作案，與美方重要智庫合作辦理國際學術研討會議。本（104）年委託社團法人對外關係協會與布魯金斯研究院於 7 月 13 日在該院舉辦「兩岸關係之回顧與前瞻」研討會，議程安排本會夏主任委員發表專題演講，並和與會人士進行意見交流，擴大政策溝通效益；會議期間，臺美「中」三方學者則分別就兩岸關係、臺美「中」三方關係，以及大陸內部情勢等議題發表論文及進行討論。會後，國內學者團亦安排拜會華府相關重要智庫，如卡內基國際和平基金會、2049 計畫研究所等智庫。

## 貳、活動安排

### 一、「兩岸關係回顧與前瞻」學術研討會議

#### (一) 夏主委在布魯金斯研究院「兩岸關係的回顧與前瞻」國際研討會發表專題演講

1. 夏主任委員強調，維持「臺海現狀」為多數臺灣民意之共識，中華民國政府推動大陸政策之核心就是在「九二共識、一中各表」基礎上，透過兩岸官方互動及制度化協商，維護民眾權益福祉、擴大兩岸各領域交流往來，創造臺灣穩定發展條件，這就是兩岸現狀，此一政策已獲得 75% 之民眾支持，並盼繼續推展。
2. 夏主任委員於演講中分析兩岸關係面臨之挑戰與難點，強調兩岸關係要穩定發展，中國大陸就必須真正瞭解造成兩岸隔閡、猜忌與心理對立之根本因素，並揚棄因擔憂臺灣情勢變化所採取之矛盾舉措，否則將陷入處理困境之中；至於未來兩岸關係的開展，主委向中國大陸提出四項呼籲：兩岸制度化協商絕不能停滯、加強官方誠信互動、兩岸真心交流，以及推動臺灣在國際事務之參與。
3. 與會人士於夏主任委員演講後紛紛提問，夏主委均逐一回覆，相關情形廣受媒體報導。現場計有來自臺、美之政、學界及大陸學者等各界人士近 200 人出席。美國在臺協會理事主席薄瑞光受邀進行午餐演說，高度肯定近年來臺美關係的正面發展。

#### (二) 會議論文發表，共分兩岸關係、臺美「中」三方關係，及大陸內部情勢等三場次，與會臺美「中」三方學者就相關議題發表論文及看法，在兩岸關係方面，學者多關注明年我總統及國會選舉對兩岸關係之影響，以及後續可能發展；在臺美「中」三方關係部分，學者關切美「中」在亞太區域的互動與分歧對雙方關係、兩岸關係以及臺灣的可能影響；在大陸內部情勢方面，學者聚焦於習近平的反貪腐行動，以及相關政策的推動，對於大陸內部政、經、社會的影響，另大陸近期經濟情勢發展，如股市波動等，亦為學者所關切。

## 二、拜會美方相關重要智庫

此行赴美參訪，除出席前述國際學術研討會外，亦隨國內學者團拜會美國進步中心、新美國安全中心、卡內基國際和平基金會、哈德遜研究所、2049計畫研究所等華府重要智庫，瞭解美方學者專家對於兩岸關係所涉議題之觀點及關切。

## 三、美方各界關切重點

- (一) **肯定 7 年多來兩岸關係的和平穩定，高度評價馬總統推動兩岸政策的努力。**  
美方人士均高度評價馬總統推動兩岸政策的努力，肯定 7 年多來兩岸關係和平穩定發展的成果，並認為此符合包括美方在內的各方利益；期盼兩岸和平穩定關係能維繫不變，兩岸制度化交流互動機制也能持續運作。
- (二) **關注我大選結果及對維持兩岸關係和平穩定可能影響：**美方人士對於 2016 年臺灣選舉結果對兩岸關係的可能影響，頗為關注，認為陸方將會依實際情勢，調整未來對臺政策；至於確切的方向，仍有待觀察北京與我新政府之互動情形才能判斷。惟不論選舉結果為何，臺美近年來所發展的友好關係仍將延續，在兩岸關係方面，美方則強調反對兩岸間單方面改變現狀的立場。
- (三) **關切南海情勢、TPP、臺美軍售等議題：**美方人士均關切南海議題對於區域情勢及美「中」關係的影響，渠等多認為，各方在南海議題上的合縱連橫情勢仍會持續，短期內美「中」之間歧見仍難緩和。在 TPP 議題方面，美方學者認為此係美方擴大區域影響力的重要政策，臺灣未來應持續爭取加入。至於對臺軍售方面，美方人士多表達支持對臺防禦性軍售，認為此有助鞏固美方對臺灣安全的承諾。

## 參、心得與建議

本次會議安排本會夏主任委員於國際研討會發表演說，深入說明我政府大陸政策的內涵，維繫兩岸和平穩定的目標與努力，以及持續鞏固兩岸關係良性發展的方法，並與在場專家學者進行意見討論，獲得輿論及學界的正面反應與肯定，有助美方各界掌握我政府大陸政策之內涵及方向，進而爭取美方對我之支持。另本會人員隨國內學者團參訪美方重要智庫與學者專家，透過討論與意見交流，增進對美方人士在兩岸關係所涉議題觀點的瞭解，有助於政府部門研判情勢與政策規劃之參考。建議未來仍應持續辦理該項會議與活動，以擴大舉辦成效。

此行美方肯定我政府過去 7 年兩岸政策，政府除將持續向美方清楚傳達我大陸政策之論述主軸與作為外，亦將持續強化臺美合作，維繫雙方良好關係，以為國家利益，以及臺海和平穩定情勢創造有利條件。